

《中国诗词大会》《见字如面》《中国成语大会》等节目引热议

# 国学节目圈粉无数 综艺迎来“文艺复兴”



林更新在《见字如面》中朗诵



《中国成语大会》



《中国汉字听写大会》

## 现象

荧屏上下掀起诗词狂欢

《诗词大会》第二季总决赛2月7日晚在央视播出，来自复旦附中的16岁选手武亦姝击败四期擂主彭敏，获得冠军。据酷云EYE的收视率统计显示，该节目收官战收视率已经突破1%，市场份额超过第二名30%；据央视数据显示，这个节目全部10期累计收看观众已经达到11.63亿人次。

节目带红了一众选手，冠军武亦姝更是火爆非常，这个“满足了人们对古代才女全部幻想”的“00后”女孩，其就读学校、生活习惯、学习方式都被扒了个遍。

在《诗词大会》播出后的短短几天里，这个每段时长90分钟的电视节目，让无数网友跟着电视机答题，在微博、微信上热烈讨论，引发了网友对中华古诗词鉴赏记忆空前高涨的参与度。正如网友评价：

## 根源

中国人的“诗心”从未消亡

“七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀，入我床下。”这是此次《诗词大会》冠军武亦姝在比赛中脱口而出的诗句，令观众佩服不已。对古人来说，诗词是必备品，为何到如今，能脱口而出诗词的人却成为“珍品”呢？

本届《诗词大会》评委、中央民族大学历史文化学院副教授蒙曼认为：“诗词对于古人来说，与生活有着直接的亲近感，写起来、学起来很容易。而现在，孩子们长在空调房里，很难深切地体会到四季，离诗中的生活越来越远。”不过，当生活节奏变快，人们很难回到自然之中，诗中的世界才显得弥足珍贵。“感觉到缺憾，才会觉得懂诗的人如此美好。”蒙曼说。

《诗词大会》的走红，在蒙曼看

这900分钟，是“便引诗情到碧霄”的学习，是“一枝一叶总关情”的鉴赏，是“腹有诗书气自华”的赞叹，是“江山代有才人出”的嘉许，是“不畏浮云遮望眼”的哲思。

事实上，《诗词大会》的成功并非个案，过去一年，多档文化节目都在观众中引发了不小反响。比如，《见字如面》首期节目就在腾讯视频上播放超过1670万次。而豆瓣网上，这些文化节目的评分也获得了极高评分，比如《中华好诗词》8.9分，《见字如面》9.0分。打造了《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《见字如面》等节目的导演关正文坦言，公众对于这种有营养的文化节目是有强烈需求的，“我们应该主动多做这样的节目，引导公众的文化生活向更有营养、更有品质的方向发展。”

来，并非是“人们重新爱上了诗词”，而是“从根本上来说，中国人一直诗心不死”。蒙曼认为：“从诗经开始，人们非常习惯诗词这种审美方式，虽然这样的文学形式逐渐被放弃，但是基因还在，《诗词大会》打到了鼓点上，一下激发了中国人的诗词基因。”

此外，蒙曼认为，武亦姝的爆红和《诗词大会》成功的道理非常相近，都激发了中国人内心的一种情感共鸣——节目刚刚播出时，武亦姝凭借强劲的实力和淡定的心态，在“飞花令”环节一战成名。“中国人心目中对一个女孩不就是这样期盼：文静、有高雅的品位、落落大方、人淡如菊……中国人对于年轻女性的审美品位，武亦姝都囊括了。”

晚综

不是歌手选秀，也不是明星综艺，春节期间电视节目《中国诗词大会》第二季（以下简称《诗词大会》）意外地刷爆了朋友圈。其实近年来和《诗词大会》一样圈粉无数的，还有《见字如面》《中国成语大会》《中华好诗词》等一众传播传统文化的综艺节目。

在真人秀节目充斥荧屏、赚足眼球的时下，被边缘化多年的文化节目如一股清流涌动归来，涤荡着观众的心灵；甚至远在美国的中文报纸都刊文称，期待“武亦姝现象”能成星星之火，让“国学”在中华大地乃至全球呈燎原之势。

## 文娱快报

《奔跑吧兄弟》  
更名为《奔跑吧》



2月13日，原《奔跑吧兄弟》节目组正式宣布，《奔跑吧兄弟》节目正式更名为《奔跑吧》，并发布了全新的logo。英文名“RUNNING MAN”则改成了“KEEP RUNNING”，似乎寓意着就算改名，依然坚持兄弟情，也是奔跑的精神。

近几个月来，有关第五季的各路消息一直层出不穷，和节目相关的内容和人物也频频占据热搜。新一季的游戏内容是否会随着节目更名出现更多改变和升级？本季常驻嘉宾又会有哪些让人期待的安排？目前，由于杨颖刚刚生下孩子，身体还在恢复中，她将缺席第五季节目的前几期录制。有消息表示，新生代人气花旦迪丽热巴将替代杨颖，但这一消息并未得到节目组的官方证实。

据中新网

## 同类节目

### 《见字如面》

《见字如面》是黑龙江卫视推出的一档季播节目，也是一档以明星读信为主要形式的阅读推广节目，节目由翟毓红主持。节目旨在用书信打开历史节点，带领观众走进那些依然鲜活的时代场景、人生故事，去触碰那些依然可感的人物情状和社会风物，重新领会中国人的精神情怀与生活智慧。每一集都会集结多位明星读信，还会请出两位重量级文化嘉宾开辟第二现场交待书信背景，带来信件内外的精彩故事。

### 《中国汉字听写大会》

中央电视台、国家语委推出的大型原创文化类电视节目，邀请国内语言文化专家担任裁判和解说，央视播音员轮番担任读词主考官，从32支参赛代表队中，决出一名年度汉字听写冠军。举办《中国汉字听写大会》的意义，不仅在于选拔出一个榜样的“天才少年”，更在于向全社会倡导书写汉字，保护汉字的意识，倡导爱汉字、爱汉语、爱中国文化的价值观，从而建立起一项意义深远的文化传承活动。

### 《中国成语大会》

《中国成语大会》是继《中国汉字听写大会》之后，又一档重大影响力大型电视文化节目。与《中国汉字听写大会》相比，《中国成语大会》在保留相似竞赛形式的基础上，融入了更多独特多元的创新构思，并邀毕淑敏、蒙曼、郦波等多位重量级文化名人担任评判嘉宾，希望能够细致展现中国成语独有的语境之美。

### 《中华好诗词》

《中华好诗词》是由河北卫视自主研发的一档文化类大型季播节目，目前这档节目已经播出了四季。节目以大力弘扬中国传统诗词文化为宗旨，集知识性和娱乐性于一体，运用闯关、益智、综艺等多种电视化包装手段，通过寓教于乐的轻松形式，打造出一档广大观众喜闻乐见的文化普及类节目。

徐克推出新作  
《狄仁杰3》

日前，记者从香港著名电影人施南生那里得到消息，确认徐克即将开拍新片《狄仁杰3》，影片由徐克导演，“狄仁杰系列”前两部演员赵又廷、冯绍峰、刘嘉玲都将参演《狄仁杰3》。

徐克曾于2010年执导《狄仁杰之通天帝国》，于2013年执导《狄仁杰之神都龙王》，该系列电影以浓郁的武侠风格受到观众们的喜爱。徐克透露，新片将沿用前两部的班底，由张家鲁担任编剧，陈国富、施南生担任监制，讲述武则天时期的一系列惊变事件。

随后，林更新在某宣传活动中表示确认加盟《狄仁杰3》，他表示等《西游伏妖篇》相关工作结束，就会开始《狄仁杰3》的拍摄。

据中新网



欢迎扫描二维码，关注沙澧文化娱乐演艺圈微信群  
(此二维码2月19日之前有效)